

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:			
Helyben:		Videkre küldve:	
Egy évre	10 kor. — fill.	Egy évre	18 kor. — fill.
Fél évre	5 " — " — "	Fél évre	8 " — " — "
Negyed évre	2 " — " — "	Negyed évre	4 " — " — "
Egy órára	1 " — " — "	Egy órára	1 " — " — "
Egyes szám ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **IFJ. MORICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

Ipar-fejlesztés.

„Kedvezmények az iparnak!” Nem új jelszó ez immár Magyarországon. Ezelőtt 15—20 évvel fundálta ki az a bölcsesség, mely a magyar ipart a vámszövetség révén teljesen kiszolgáltatva Ausztriának. Mikor aztán a szabadjára eresztett osztrák versenynyomása alatt az addig virágzott kis- és közép-iparunk teljesen elveszett, gyár-iparunk pedig töke hiányában nem fejlődhetett, a lelkiismeret-furdalás akkor találta fel kormányainkkal az ipari kedvezmények jelszavát. Új ipar-vállalatok számára törvényben biztosított adóelengedést, építkezési és szállítási kedvezményeket adtunk nekik s vártuk, hogyan tódul ide az idegen töke és hogyan pezsdül fel a magyar vállalkozó kedv.

Reményeink azonban meglehetősen soványan teljesültek. A kedvezményekkel való kezegetés nagyon kis mértékben keltette föl a komoly vállalkozás kedvét s inkább az élelmes szerezse-vadászok próbálkoztak ezen az uton egy pár ezreshez hozzájutni. Ezeknek az embereknek az volt az eljárása, hogy az államtól vagy a fővárostól ingyen vagy potomáron telket szereztek, arra állítottak valami bódét,

a mit elneveztek gyárnak, egy pár év múlva pedig, mikor a telekspekuláció négy-ötszörösre hajtotta az árakat, eladták a telket 100—150 ezer forint nyereséggel. Ezeknél a közönséges csalóknál nem sokkal több hasznát láttuk azoknak az osztrák gyárosoknak, a kik itt u. n. fiók-gyárakat létesítettek.

Megadtunk ezek számára mind-nemü állami és községi kedvezményt, holott ilt voltaképpen csak 4—5 embert foglalkoztattak s a magyarországi gyár cégére alatt osztrák gyártmányokat hozták forgalomba adómentesen. Itt tehát éppen az ellenkező czélt értük el, mint a mit akartunk s magunk adtunk lovat az osztrák konkurrenzia alá. Létesült végre néhány komoly gyári vállalat is, de őszintén megvallva, a nemzeti gazdaság szempontjából ezekben sincs sok köszönet.

Az idegen töke ugyanis a melylyel alapítottak, nemcsak a vállalkozás hasznát viszi ki az országból, hanem a magyarok kizárásával idegen munkásokat foglalkoztat, a mi nemzeti és gazdasági szempontból egyaránt veszedelem.

Ezek a mult tapasztalatai az úgynevezett „ipari kedvezmény” terén; s szívesen elismerjük, hogy abban a

törvényjavaslatban, melyet e tárgyban Hegedüs volt miniszter készített s a képviselőház annak idején tárgyalta, e tapasztalatnak egyike-másika már figyelembe volt véve. De őszintén szólva, még úgy se várunk valami különös hasznót ettől a gyámkodó ipar politikától. A növénynek szükséges a nedvesség, de azért az öntözésből nem nem él, meg, ha nincs jó földbe ültetve. Az ipar számára az a talaj, a melyen megélhet és felvirágozhat, egyedül az önálló vámterület, az az életnedvet az idegen plánták nem szívják el tőle. A míg gazdasági politikánk irányát Ausztria érdekei szabják meg, addig magyar ipar kifejlődéséről még álmodnunk sem lehet.

Még a jelen viszonyok közt is többet lendíthetnénk azonban a magyar iparon, ha nem csupán az idegen tőkére biznók a vállalkozást, hanem a magyar töke is belemenne az ipari vállalkozásba. Másutt a nagy pénzintézetek járnak az ipari vállalkozás élén s a nemzeti gazdaságnak ily módon valóságos tápláló vércsatornái.

Nálunk a bankok kizárólag kölcsönzéssel és börze-spekulációval foglalkoznak s nem beleviszik a nemzeti

A halál országából.

— A martiniqui katasztrófa. —

A párisi „Illustration” kiküldött egy külön tudósítót Martiniquebe, hogy a fotografiai kísérletében írja le benyomásait. A tudósító, Remy Saint-Maurice, derekasan beszámol az „Illustration” legújabb számában küldetéséről, s a mit leír az merő borzalom. Leírja pedig részint a saját szemlélete, részint tanuk elbeszélése nyomán.

A legtipikusabb tudósítással a „Pouyer Quertier” francia kábelhajó tisztjei szolgált nekik.

„Április 23-án (tehát már jóval a katasztrófa előtt) minden francia és angol kábel tönkrement Martinique közelében. A „Pouyer Quertier” május 7-én (tehát épp a katasztrófa napján) indult el Fort de France-ból, hogy megkeresse a Saint-Pierretől 9 mértföldnyire elszakadt tengeralatti huzal végét.

Hamufelhőben utaztunk — mondá Berté, a hajó orvosa. — Délután két óra tájban ágyuzást hallottunk. Azt hittük, hogy a „Suchet” végzi gyakoratait. A parancsnok leeresztett egy jelző golyót, mely a kábel kihalászására szolgál. A golyót mintegy három csomónyi sebességével ragadja el a

viz. Leeresztünk egy másik golyót, a legnagyobbat, a mivel csak rendelkezünk. Ez nyomban nyilegyenesen lesülyed. Ez precedens nélkül való eset.

Vajjon mint történhetett a katasztrófa napján 2600 méternyre hajónk alatt?

„Az ágyuzás, a mint később minden kétséget kizárólag rájöttünk, folytonos tengeralatti kitérőeknek a moraja volt. Mikor később, pár nap múlva megtaláltuk a kábelek végeit, úgy össze voltak zsugorodva, mint a dugóhúzó. Valami olyan csodálatos erő végezhetette ezt rajtuk, a melynek a természetét senki sem tudja megmagyarázni. Még különösebb az a jelenség, hogy az egyik kábel rá volt csavarodva egy élőfa hatalmas törzsére. Hogy jutott ez a fa le a 800 lábnyi mélységbe, izenhat kilométernyire a zartól?”

Az első kitérés borzalmas napjáról Berté a következőket mondja:

„Körülbelül hét mértföldnyire voltunk Saint Pierretől. Félhomályban haladtunk, mert a Pelée fölött hatalmas fekete felhő terjengett. Ez a felhő, a közepében két hatalmas tűzgolyóval, hirtelen lecsapott a városra, s husz másodperc alatt az egész környék lángba borult. Semmiféle dörgés nem hallatszott. A tenger úgy háborgott

körülöttünk, mintha fütötték volna alatta, s e miatt nem is lehetett segélynyújtásra gondolni. Azoknak, a kik a május 8-iki katasztrófát megvizsgálták és tanulmányozták, az az egyhangú véleményük, hogy Saint-Pierret nem a tüzesső pusztította, el, mint kezdetben hitték, hanem egy rengeteg gáztömb mely a városra rászakadt, s melynek vegyi természetét talán megtudják majd fejteni a franzia kormány által kiküldött tudósok.”

Hogy mily szörnyű gyorsasággal állt be a katasztrófa, arra jellemző a következő eset: Egy matróz, mikor a felhőgörgeteget a Pelée fölött megpillantotta, félelmében leietett a földézet alá. Mikor a következő pillanatban ismét földugta a fejét, már mindennek vége volt. A város egy romhalmaz, lakói pedig egy szálíg elvesztek, kivéve egy rabot, kit mély földalatti kazamatákban tartottak. Immár bizonyos, hogy Saint-Piere lakosai pillanat alatt megfuladtak, vagy az is lehet, hogy egy elképzelhetetlen óriási villanyszikra ütötte őket agyon. A holttestek csak később szenesedtek meg, a tűz és a forró hamu következtében. Feltűnő, hogy Saint-Pierreben minden holttestnek egyforma volt a helyzete, minden hulla a földgömb északdéli tengelyének a hosszában feküdt. Érdekes, s megfejthetetlen körülmény az is,

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

gazdaságba, hanem elszívják, onnan az éltető szerveket. Így cselekszik a Tisza István bankja is, a mely pedig egyenesen, mint iparbank kapott igen nevezetes állami kedvezményeket.

Volna még ezen felül ipari vállalatokba beruházható tőke dugsgazdag mágnásainknál, a kik bizony példát vehetnének ebben is, éppen úgy mint a nemzeti érzésben a cseh főuraktól. Csehországban a nagy uradalmak egyszersmind rengeteg ipartelepek, hol nemcsak szeszt és cukrot gyártanak, hanem a fa, fém, kő, porcellán, üveg, gyapju stb. ipar mindennemű ágai üzethetnek.

A mi százezerholdas kiskirályaik birtokán még a mezőgazdasági ipar sem tud kellőképpen meghonosodni. Ezért a cseh nagybirtok négyszer annyit jövedelmez, mint a magyar s a cseh nagyurak, ámbár gyárosok és kereskedők is nagyobb urak a magyar nagyuraknál s ezért nincs Csehországban agrár mozgalom, bár ott a földbirtok még inkább egyesek kezében van összpontosítva, mint nálunk akár a Dunántul.

Ezeket a heverő kincseket kellene a magyar ipar táplálására mozgósítani

Az angol király betegsége.

Ma is megnyutatóbb hírek érkeztek Londonból. Az orvosok mindinkább biznak Edvard király felépülésében, sőt már a koronázási ünnepélyek augusztus hóban való megtarthatását is jósólják bizonyos körök.

A mai híreinket itt foglaljuk össze:

Nemi nyugtalanságot okoz a hivatalos bulletinnek az a passzusa, hogy a király ismét fájdalmat érez. Orvosi körökben ezeket a fájdalmakat kedvező jelenségnek mondják és utalnak arra, hogy a királynak mindemellett jó etvágya van és hogy a beteg teljesen lázmentes. A fájdalmak teljesen lokális jellegűek.

A király betegségében a krízist -zombaton varják. A lapok közül a legoptimisz-

hogy azok az épületfalak, melyek a tengerparttal párhuzamosan húzódnak, még állanak valahogy, ha romjaikban is, de azon falakból, melyek merőlegesen álltak a tengerre, egy személnyi sem maradt meg.

Mintha a Mont Pelérol lenyiláló szörnyűséges villámcsapás, villanyszikra, vagy más titokzatos erő oldalban érte volna a várost. Saint Pierre távolabbi környékén nem volt oly nagy a pusztulás. A házak nem mentek annyira tönkre s a holttesteket is aránylag épebb állapotban találták meg. Sőt találtak halálosan összeégett, meg élő embereket is, kiket kórházba szállítottak. Ezek valamennyien azt mondták, hogy a villámcsapás, a Mont-Pelée felől jövő ütes ágyugolyó gyorsaságával sújtott le rájuk, a legkisebb zaj nélkül.

Zajt, dörrenést nem hallott egész Martinique szigetén senki; de San-Domingóban, Guadeloupeban, Sanit-Thomasban s a távolabbi szigeteken valamint az Antillák minden részén minden ember rettenetes dördülést hallott. Fejtsék meg ezt a tüneményt a tudósok, ha tudják, mondja Remy Saint Maurice. E tünemény megfejtése pedig valószínűleg az, hogy Saint-Pierret a szó szoros

tikusabb a „Daily Mail“, mely ma cikket közöl a következő felirással: „A király a gyógyulás útján.“ Ugyanez a lap jelenti, hogy a király orvosai a királyné előtt kijelentették, hogy most már garantálnak a király életéért. A király állapota határozottan javult. A beteg minden iránt érdeklődik, újságokat és táviratokat olvas, sőt már egy cigarettát is elszitt. Tápláléka bouillon és tej. Egy lap jelenti, hogy az operáció alkalmával a kelésből egy font gennyet vettek ki.

A király a tegnapi nap folyamán kiadott kedvező bulletinnek szerint annyira jól érzi magát, hogy immár tul van minden veszélyen. Bár a következő napokon még mindig tart a krízis, de nem hiszik, hogy a király betegségét újabb komplikációk súlyosbítsák. Sőt az udvarhoz közelálló körökben már a koronázás időpontjának a találgatásával is foglalkoznak. A király tegnap delután annyira jól érezte magát, hogy a királyi család több tagját is fogadhatta, akikkel hosszabb ideig elszórakozott.

A Sun jól informált helyről vett értesülése alapján azt írja, hogy a koronázást október hó elején fogják megtartani.

Városi közgyűlés.

— Második, harmadik nap. —

Debreczen törvényhatósága tegnap és ma folytatta közgyűlését. Tegnap a zárszámadás került tárgyalás alá Márton Imre majdnem másfél óráig tartó beszédben mutatta ki a zárszámadás fogyatékoságait, hiányait s végül visszaadni javasolta a tanácsnak. Hat szavazattal tudták csak igazán keresztül szoritani, hogy a zárszámadást elfogadják. Ma részletben tárgyalták a zárszámadást.

A gyűlésről különben a következő tudósítás számol be:

Dél előtt kilencz órakor élénk érdeklődés közepette nyitotta meg a közgyűlést Puky Gyula főispán, felhíván egyszersmind eskületételre a tegnap megválasztott új tisztviselőket. Egymás után letettek a fogadalmat: Mihalovits Gyula, Schindler Ferencz és Sipos György s a városatyák megéljenezték az új állásba lépő hivatalnokokat.

értelmében villámcsapás érte, mely nem az égből, hanem a Pont Pelée-ből kigomolygó rengeteg felhőkből csapott le a városra. É felhőben a Pouyer-Quartier hajó emberei két roppant tüzgolyót láttak, valószínűleg két, emberi fogalmat meghaladó villanyszikrát. Mikor a titokzatos erő lecsapott Saint-Pierre-re, ugyanabban a pillanatban Fort-de-France minden táviróállomásán és minden telefonján villanyszikrák mutatkoztak. Saint-Maurice följegyez sok csodálatos apróságot a katasztrófáról. Egyik legérdekesebb az, hogy a Mont-Pelée lábánál, éppen abban a vonalban, mely a gáz (vagy villanyszikra) a városnak rohant, oly tojást találtak, melynek felét a titokzatos erő élesen lemetszette s elvitte, az alsó fele azonban a fehérje és a sárgája felével együtt sértetlenül ott maradt.

Remy de Saint-Maurice az egész pusztulásban egyetlen egy vigasztaló részletet talált. A hamurétegben egy ananászt találtak, mely az utolsó katasztrófa után tíz nappal a hamuban nemesak kicsirázott, de már virágozni kezdett.

Igy diadalmaskodik a természet a legnagyobb pusztulás felett is.

(A házipénztár zárszámadása.)

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok terjesztette elő ezután a szakbizottságok jelentései kapcsán a házipénztár és az általa kezelt alapok és alapítványoknak 1901. évi zárszámadását, mely nyomtatásban ki is osztatott a bizottsági tagoknak.

Márton Imre addig nem szól a tárgyhöz, míg nem ismeri a házipénztár 1900. évi zárszámadását jóváhagyott miniszeri leiratot.

Puky Gyula főispán felfüggeszti a közgyűlést, hogy a szünet alatt előkereshető legyen a belügyminiszter idevonatkozó leirata.

Szünet után ugyancsak az elnöklő főispán jelentette, hogy a jóváhagyó leirat eddig még nem érkezett le és így nem is mutatható be.

Márton Imre tudomásul veszi a választ és általánoságban szól a tárgyhöz. Kifogásolja és nem tartja jóváhagyónak a zárszámadást, alaki és lényegi kifogásokat hozva fel a maga igazi támogatására. Helytelennek találja az előirányzatok másképp való felhasználását és kifogásolja, hogy a számadásban egyes alapítók nevei zárjelben vannak, mert attól fél, hogy a jövőben teljesen elfelejtik és mellőzik a nevüket is. Az alapítványi pénztár kezelését maga a felügyelő-bizottság is kifogásolta és méltán, mert ez nem realis. A tévedések egész sorozatát látja a zárszámadásokban s ep ezért indítványozza: utasítsa vissza a közgyűlés s ne fogadja el még az általános tárgyalás alapjául sem.

Roncsik Lajos főszámvevő válaszol az elhangzott kifogásokra. Hosszasan bonczolta Márton Imre kifogásait és elismerve a számadások apróbb hiányosságát, ajánlja annak elfogadását a közgyűlés figyeimébe.

Komlóssy Dezső a felügyelő-bizottság ellen elhangzott megjegyzésekre ref. ektál. A pénztárkezelés egyesítése rég sürgetett kíváncsalom s ha megvalósul, nagyban hozzá fog járulni az állapotok javulásához. Teljes gondal és lelkiismerettel készült a zárszámadás és megbízhatósága két-éget nem szenved. Elfogadásra ajánlja.

Márton Imre, mint indítványozó él a zárszó jogával és a számadások visszautasítását ajánlja. Utána Roncsik Lajos főszámvevő válaszol még egyszer az elhangzott vadakra.

Puky Gyula főispán nem találja indokoltnak a visszautasítást; a zárszámadás az előkészítéseken keresztül ment és teljesen megbízható. Az alapítványi kötvények leltározását a tanács is javasolja, s így ez nem képez ellenindítványt. Egyben, a mennyiben több felszólaló nincs, fölteszi a kérdést: elfogadja-e a törvényhatósági bizottság a zárszámadást az általános tárgyalás alapjául?

Huszonkét bizottsági tag névszerinti szavazást kért, a mit az elnöklő főispán el is rendelt.

Eredménykép a tanácsi javaslat mellett igennel szavazott **64**, ellene Márton Imre indítványa mellett pedig **58** bizottsági tag s így **6** szótöbbséggel a zárszámadások az általános tárgyalás alapjául elfogadtattak.

Vecsey Imre tb. főjegyző, tanácsnok kezdett ezután a házipénztári zárszámadás felolvasásához, hová közgyűlés részleteiben megvitathassa a jelentést. Az első pont-hoz Kiss Albert szólt hozzá, kinek Ábrahám László főügyész adta meg a kért felvilágosítást.

A gyűlést ma folytatják.

Egy felfüggesztett jegyző törvénytelen visszahelyezése.

Vettük az itt következő cikket, melyet közérdekű voltánál fogva egész terjedelmében azzal tesszük közzé, hogy ezert a felelősség a beküldőt terheli.

„Kaszás József balmazújvárosi főjegyző hamis vádaskodás és ragalmazás büntette miatt a debreczeni kir. törvényszék által vád alá helyezettén, minek kapcsán jegyzői állásától felfüggesztetett.

A megtartott tárgyaláson a törvényszék Kaszást csak ragalmazás miatt ítélte el, mely ítélet a kir. ügyész fellebbezése folytán jogerőre nem emelkedett. — Kaszás József ezen ítéletet a törvényszékiől kivette s azt mellette kerte Orosz Sándor központi főszolgabíró, hogy őt állásába helyezze vissza.

Orosz főszolgabírónak tudnia kellett, hogy a neki bemutatott ítélet nem jogerős; tudnia kellett azt is, hogy ezen kívül Kaszás József két oly büntetést is szenvedett, melyek törvénykönyv hivatalvesztést állapít meg, tudnia kellett még azt is, hogy Kaszás ellen jul. 7-én hivatalos hatalommal való visszaélés büntette miatt főtargyalás van kitűzve. És mindezek dacára folyó 25-én Balmazújváros közönségének rémületére azon indoklással, hogy Kaszás közszolgálatot teljesített — őt jegyzői állásába visszahelyezte.

A nevezett főszolgabíró eljárását Széll Kálmán belügyminiszter ur figyelmébe ajánljuk s nagyon kérjük ő nagyméltóságát, hogy kegyeskedjék már betekinteni Hajdúvármegye sáfarkodásába s küldje ide mielőbb Kaffka miniszteri tanácsos urat, kinek itt nagyon sok seperi valója lenne. Kaffka jöjjön el a te országod és pedig mielőbb, hogy legyen már rend és béke Hajdúvármegyében.”

Miss Duncan fellépte.

Az állítólagos kaliforniai táncpoéta, ahogy a nagy reklammesterek elkeresztelték, csütörtök este mutatta be a városi tanács jóvoltából állítólagos művészetét. Nem szándékunk a közönséget megbántani, de nem hallgathatjuk el, s megmondjuk, bizony jó fejős tehát ez a mi közönségünk, mi nyelven: jó balek. Valami idegen művésznőnek, vagy az Ur Isten tudja minek elnevezett személy jön ide, a közönség tódul a színházba, úgy, hogy verekedés, dulakodás is van, mert mindenki jegyhez akar jutni.

Igy tett Miss Duncannal is. Zsufolásig megtöltötte az 50% felemelt helyeket, de bizony távozaskor a közönség kilencz tized része azon a véleményen volt, nem felemelni, de 50% leszállítani kellett volna a helyarokat a tanácsnak, hova különben csütörtökön mint halljuk — egy erényes színházlátogató azt a beadványt intezte, sürgősen tiltsa be Duncan önagysága felléptét, mert hisz az ő megjelenése nem épen poétikus s leányoknak, megnézni nem lehet.

Ha ez a beadvány bement a tanácshoz, ha nem épen betiltja az előadást, de azt megtehette volna a tanács, hogy leszállítja a helyarokat.

Bizony mindenki csalódott Duncanban. Azt írták a debreczeni közönség nem tudta megérteni tánczát, nem értette át azokat a görög mitológiai jeleneteket, szóval nem tudott a Hellasz Isteneihez felemelkedni. Akik ezt mondják, igazat allítanak. Azok után, azokból amiket Duncan produkált, nem is tehetette ezt a közönség.

Mit is csinált hát az a híres Duncan. Azt mondják, poétikus dolgot mutatott be. Abban rejlik talán a poézis, hogy lekopirozta, utánozta a régi görög műemlékeken látható tánczó hölgyeket s ezeknek az alakoknak különböző állásait utánozta? Ez volt az a „poétikus” művészet.

S hogy a figura nagyobb legyen, — korhűen akarta ezeket utánozni — meztelen lábakkal jelent meg a színpadon. Ez talán vonzotta az embereket, de most, mikor már láttuk, ő nagyságát meztelen lábakkal, rövid szoknyákban, helyesebben antik görög ruhákban, megmondhatjuk azt is, nagyobb lett volna az illúzió, ha trikót vesz fel.

De hát minek az? Így sokkal érdekesebb, vonzóbb s a közönség hogy a színpadon meztelen lábú csodát is lásson, tódul a színházba. Tudja ezt jól Duncan s ezt csak affele ösmert színésznői hatásvadászatnak tartjuk. Ebben rejlett az ő „poétikus” táncz művésze, na meg kiegészítette az utanzatot, az a néhány székdecéslés, mit produkált.

Igazi élvezetet a híres Duncan esténa gyönyörű, kellemes zene nyújtott.

Másodszor aligha merne Duncan felépni, mert most már nem igen tudná úgy elbolondítani a közönséget, mint először tette.

Omikron.

NAPI HIREK.

Istentiszteletek.

Nagytemplomban: Kovács Zsigmond h. lelk. Kistemplomban: Papp Lajos szénior. Újtemplomban: Szabó Bertalan s. lelkész, Ispótytemplomban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Szegényházban Balogh Gyula s. lelkész. Csapókeri imaházban: Kovács János népisk. felügyelő.

A ágost. hitv. evang. templomba délelőtt 10 órakor Materuy Lajos főesperes tart istentiszteletet.

Apró koldusok.

Mikor néhány évvel ezelőtt a hatóság hozzáfogott a koldus ügy rendezéséhez, mindenki azt hitte, hogy végre megszabadul a közönség a nyilvános koldulás kellemetlenségeitől. Egy ideig alig lehetett egyegy vak koldust látni. Az sem mert kéregetni, de most újra felűtik a fejüket a koldusok, sőt már a kéregetés újabb módját is kieszelték.

Ki ne indulna meg az igazi koldus, a valódi szegény kérés szaván? Ki ne látná fájó szeretettel elesett embertársa közeledését, ha nyomorán adománygyal segíteni tud? De most nem ilyen igazi szegények láthatók az utcán.

Nem a vak, sánta, avagy a béna kezű anya jár koldulni, hanem a gyermeket kuldik kéregetni, kik a legforgalmasabb utcán utáná futnak a járó-kelőknek s kinyújtva vékony karjaikat szájalmat keltő hangon mondják el betanult mondókájukat.

— Bácsi vagy néni adjon egy krajczárt. Apám nincs. Meghalt. Anyám nagy beteg, nem ettünk három napja.

Ha az ember nem hallgat rájuk, utánna szaladnak tovább, hogy a másik pillanatban már másik embernek mondják el a jól betanult leczkét.

Jó volna, ha a rendőrség nagyobb gondot fordítana ezekre a kéregető gyermekekre, mert ez a koldulás nemcsak hogy a közönségre szerfelett kellemetlen, hanem magának a gyermekeknek is kárára van, mert legnagyobb részük tanköteles már, így a kéregetéssel az iskolától el van vonva, holott erre semmi szüksége sincs, mert az apró koldusoknak legtöbbje nem is szegény emberek gyermeke, hanem úgy bérelik őket könnyelmű szülőktől néhány fillér napi bérért az élelmes koldusok.

Igy neveli a társadalom aztán az irgalom fillereivel azokat a szerencsetleneket, akik a tisztességes munkától elszokva, később a bűn útjára térnek és elmerülnek a posványban.

A rendőrség figyelmébe ajánljuk ezeket az apró koldusokat.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli allami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán házasságot kötöttek:

Beliczai Sinkovits Sándor — Fodor Mária, Mayer Jozsef — Kovács Ilona, Kunsztar Balint — Battyan Julianna, Senák Antal — Tóth Julianna, Kusnyak Ferencz — Szalay Agnes, Király Pál — Piroda Julianna, Csonka Imre — Nagy Julianna, Kecskés István — Orosz Agnes, Nagy Gábor — Kis Julianna, Kozák Ferencz — Gyarmati Eszter. — Összesen 10 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő halálozási eseteket jelentették be: Nagy Zoltán 12 hónapos csecsemő, Farkas Irma 1 hónapos csecsemő, Kántor Erzsébet 6 hónapos csecsemő, Aron Manó 79 éves szesz nagykereskedő, Nagy Sándor 17 napos csecsemő, Varga Zsuzsanna 27 éves dohánygyári munkás, Szabó Sándor 10 hónapos csecsemő, Tarsai József 23 hónapos csecsemő, Sidlar Berta 3 hónapos csecsemő, Racz Mihály 8 éves gyermek, Nagy Erzsébet 2 hónapos csecsemő, Szücs Julianna 17 éves háztartásbeli, Szóke István 70 éves városi hajdu, Kiss András 1 hónapos csecsemő, Kecskeméti Gyula 2 éves gyermek, Vögel Herman 25 éves őrmester, Herda Imre 9 hónapos csecsemő, Sunák Terézia 2 hónapos csecsemő, Kiss Mihály 75 éves magánzó, Halasi Róza 6 hónapos csecsemő, Nagy (fiu) 1 napos cs., Varjas I. 30 e. hentessegéd, Medves Jozsef 50 éves napszámos, Ember Sándor 18 napos csecsemő, Csizsar Ferencz 36 éves mozdonyfűtő, Nagy Elemér 4 hónapos csecsemő, Madár Béla 9 hónapos csecsemő, Sztarany István 3 éves gyermek, Tar Károlyné született Nagy Julianna 38 éves háztartásbeli, Harsányi Imre 2 hónapos csecsemő, Venyovszki Mária 5 hónapos csecsemő, Nagy Józsefné szül. Gombos Klára 43 éves napszámosnő, Bajik Erzsébet 2 éves gyermek, Győri Dániel 15 hónapos csecsemő, özv. Sárosi Istvánné szül. Kapusi Klára 52 éves napszámosnő, Varga István 2 hónapos csecsemő, összesen 36. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 49 születést (28 fiu 21 leány) jelentettek be, úgy a születések 13-al mutak felül a halálozásokat.

Debreczeni tanárok Budapestén.

Wlassics Gyula vallás és közoktatásügyi miniszter a szünidő tartamra továbbképző tanfolyamot állított fel a tanítóképzőintézeti tanárok részére. A miniszter leiratilag értesítette tegnap a püspöki hivatal, hogy e tanfolyamra három tanárt fölvetett a debreczeni tanítóképző intézet tanárkarából, is. Felhívja a miniszter a püspöki hivatalt-

hogy e három tanár elszárolásáról intézkedjék, egyben pedig értesítse ily irányban az intézeti igazgatóságát is. A tanfolyam július 7-én veszi kezdetét Budapesten.

Kiss Áron püspök utja.

Kiss Áron püspök e hó 23-án gyorsvonattal Máramaros-Szigetre érkezett az érettségi vizsgálatokra, mint az egyházkerület képviselője. Taraczközön az egyházközség nevében Kovásy Ákos főgondnok üdvözölte. Beszállott hozzá az egyházközség több tagja. Szigeten a főgymnáziumi igazgató, a tanári kar és a város megjelent előkelőségének élén üdvözölte az ősz püspököt, ki örömmel jött a közművelődés ezen végső határvárosába. Az érettségi vizsgálat 24-én reggel kezdődött. Írásbelin senki sem bukkott meg.

Megüresedett irnoki állások.

A tegnapi városi közgyűlés házipénztári tiszté választotta Mihalovits Gyulát és Sindler Ferenczet, a kik eddig városi irnokok voltak. Megválasztásukkal két irnoki állás üresedett meg a városnál. Erre az állásra a törvény értelmében első sorban igazolványos alizisteknek van joguk pályázni. Puky Gyula főispán ilyen értelemben fogja meghirdetni a pályázatot s a két állást a szeptemberi közgyűlésen töltik be.

Tízéves-találkozó Debreczenben.

A debreczeni kollégiumban e hó 29-én vasárnap találkozóra gyűlnek azok az ifjak, kik tíz évvel ezelőtt érettségiztek az almatmater főgymnáziumában. Takács Aurél ügyvéd fia hívta össze volt osztálytársait vasárnapra. A találkozó férfiak tanárai közül még sokan vannak életben. A tíz évvel ezelőtt érettek közül életben vannak Szabó Bertalan püspöki káplán, Borbély György országos képviselő, Miskolczy Lajos, Csath Sándor s még számosan.

A Csokonai-kör és a Komáromi ház.

A Csokonai-kör, mielőtt még a nyári holt évad bekövetkeznék, munkát akar adni néhány tagjának, hogy mindjárt ősz elején újult erővel foghasson az egész választmány nagyobb körű tevékenységhez. E végből ma délután 5 órakor a kör helyiségében a Tiszauddvarban ülést tart az a bizottság, mely a Komáromi-háznak emléktáblával való megjelölésére van kiküldve. — Az ülésen részt vesz Tóth András szobrász is, mert a kör ezt az emléktáblát is az ő avatott kezére akarja bízni.

Debreczeniek a turini kiállításon.

Az Országos Iparegyesület kebelében indítvány merült fel arra nézve, hogy az egyesület tagjai együttesen látogassák meg a turini és düsseldorfi kiállításokat gróf Zichy Jenő elnök vezetése mellett. A debreczeni ipartestület tegnap leiratot kapott az Országos iparegyesülettől, hogy tagjaival képviseltesse magát ezen kirándulásokon. Az indulás Turinba július 30-án lesz. A debreczeni ipartestület eddig még nem határozott a képviseltetés ügyében, de valószínű hogy több tagja megy el a kiállításokra.

A város szervezeti szabályzata.

Debreczen szervezeti szabályzatának gyökeres átdolgozását a juniusi közgyűlés lezajlása után kezdi meg a városi tanács.

Gyökeres változáson megy keresztül a szabályzat minden része és különösen személyi változásokat fog az előkészítő bizottság proponálni. Egyes felesleges hivatalokat ugyanis megszüntetnek s hozzácsatolják ahhoz, amely több munkaerőt igényel. A szervezeti szabályzat átdolgozása Puky Gyula főispán személyes részvételével megy végbe. Ebben a tárgyban különben, amint azt a főispán a tegnapi közgyűlésen jelezte, nemsokára egy vegyes értekezlet lesz, amelyen a tanács tagjai s több törvényhatósági bizottsági tag vesz részt. Együttesen fogják főbb korvona laiban megállapítani az új szervezetet, amelyet különben egy r-ndkívüli közgyűlés vesz tárgyalás alá.

A debreczeni állami főreáliskolában

az alsó négy osztályba a felvételeket jun. 30. jul. 1, 2, 3. napjain tartjuk meg. Mint-hogy ezen osztályokba a felvételre rendszerint többen jelentkeznek mint a mennyit tantermeinkben szabályszerint és kényelmesen elhelyezhetünk, már most figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy fiak felvételére egész biztosan csak azok számíthatnak, akik a beíratásra kellő időben, vagy most a tanév bezárasa után azonnal jelentkeznek. A beíratásnál 9 korona 70 fillér felvételi díjat kell fizetni, s a legutóbbi iskolai bizonyítványt, az újraoltási igazolványt és az anyakönyvi kivonatot beadni.

Rablás a temetőben.

A Széchenyi-utca végén levő czirkusz hatalmas vonzerőt gyakorolt Weinberger Antal csavargóra. A kereset nélküli csavargó egett a vágytól, hogy az előtte még ismeretlen művészetet megismerhesse. Pénz nélkül azonban nem juthatott be s így nagysajná látára le kellett mondania az élvezetről, hogy bejuthasson, mert nem volt pénze. | Leverten esatangolt a Hatvan-utcai temetőben, mikor Frenkel Adolf részegen elébe vetődött. Frenkel látára bűnös gondolat fogamzott meg a csavargó agyában. Észrevétlenül utána sompolygott, zsebét egy kés sel felhasította, a földre hullott erszényt felkapva elrohant. Az ittas ember képtelen volt üldözni megrablóját, menekülni hagyta. Másnap a czirkusz körül latta ólalkodni, a hol egy rendőrrel elfogatta. A rendőrségen kiderült, hogy Weinberger, daczara 25 életévének sor alatt még nem állott s így nagyon valószínű, hogy Weinbergerrel a rendőrség nem csak veszedelmes zsebtolvajt, hanem katonaszökevényt is fogott, kit eddig hasztalan kerestek a hatóságok.

Ebzárlat Debreczenben.

Debreczen sz. kir. város rendőrfőkapitánysága által közhírré tétetik, hogy a város területén a kutyák és macskák között veszettségi eset fordulván elő, ezen állatokra mai naptól 40 napi zárlat rendeltetett el, minélfogva figyelmeztetik a város lakosságát, hogy az 1888. évi VII. t. cz. végrehajtási rendelkezésének 188 §-a értelmében köteles ezen idő alatt ebét és macskáját szoros őrizet alatt kötvé tartani, s kutyáit harapás ellen biztos szájkosárral ellátni, s poráron vezetni, mert az ezen rendelet ellenére szabadon járó ebek és macskák kifognak irtatni; a tulajdonos ellen pedig a kihágási eljárás meg fog indítatni. Rendőrfőkapitányság.

Pusztulunk.

Az ország minden részéről szomorú hírek érkeznek: szakadó eső, jég, árvíz pusztítja a gazdák reménységét.

Egy nap választ el Péter-Páltól, az alföldi aratás hivatalos kezdőnapjától, ám a fanyar, hideg, esős időjárás legalább is két héttel hátrább veti az aratás idejét. Különösen Erdelyből s a székelyföldről, melynek tavaly is inséges esztendeje volt, napról-napra szomorubb hírek érkeznek. Eső, jég, árvíz. Tönkrement emberek jajszavazokog át hegyeken, völgyeken, erdőkön, mezőkön, szóval az ország egész területén.

Fényes esküvő.

Fényes esküvő volt ma d. e. városu ikban. Nedetzky Ferencz 7. Vilmos huszárezred kapitánya ma d. e. 11 órakor esküdött örök hűséget az ev. ref. nagytemplomban fenyéri Zádor Lajos kedves leányának Vilmának. Az esketési szertartást K. Tóth Kálmán lelkész végezte. Délben 1 órakor nászslakoma volt az „Angol Királynő” termében. Az ifju pár délután elutaztnt.

Előjegyzés

az ev. ref. főgymnasiumba az 1902/3-ik tanévre. A helybeli ev. ref. főgymnasium I—VIII. osztályaiba, amennyiben egyes osztályokban a létszám az itt tanult növendékekből még be nem telt, az előjegyzés a jövő 1902/3-ik tanévre július 1-től egész július hó folyamán naponta — vasárnap kivételével — délelőtt 10—12 óráig fog történni. Az ev. ref. főgymnasium igazgatósága.

Követendő példa.

Ismeretes dolog, hogy a zsidóknak az a része, mely inkább az orthodox irányhoz ragaszkodik, annyira megszokta a történet nyelv használatát, hogy ha máskülönb teljesen érti is a magyar nyelvet egyházi szertartásainál mellőzi. Az orthodoxoknak a német nyelvhez való ez az érthetetlen ragaszkodása kellemetlen a magyar zsidókra s épen ezért első sorban ők maguk igyekeznek azon, hogy aa orthodoxnak ezt a megrögzött rossz szokását jóvá tegyék, ebből a célból a Politikai Magyar Hetilap szerkesztősége egy felhívást intézett a pesti orthodox izraelita hitközséghez, melyből közöljük a következőket:

„Önök pedig, orthodox irányzatu testvérek, édes hazánk viruló fővárosában laknak: itt szerzik meg mindennapi kenyerüket és így százaszor kötelességük a nyelvüket az iskolában mellengetve nagyra növesztetni.

Hiszen Önök tudják, hogy mi mindig hűséges szószólóik voltunk, ha Önöket támadás érte, mi is az orthodox irányzatnak vagyunk hívei, mert ez az egyedüli erőssége a zsidó hitéletének.

De amidőn halljuk, hogy iskolájukban a szent biblia tanítása csak akkor „szent” Önök előtt, ha az német nyelvben történik, ez megdöbbsent minket, arcunkba kergeti a vért az Önökkel való közösség tudata.

Kérjük Önöket testvérek, változtassák meg ezen téves és vétkes intézkedésüket. Mutassák meg, hogy valóságos hazafisággal karöltve jár.

Reméljük, hogy nem lesz szükség eme felhívásunk ismétlésére — allandósítani fogjuk ezt mindaddig, míg a magyar nyelvnek a biblia-tanításban is érvényt szereztünk —

MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.)

Idény: április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bír női bajokban és al-
teti bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil.

Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven-
déglo. — Villamos vasuti összeköttetés a
fővárossal.

Borivóknak, kik a bort savanyúvízzel sze-
retik vegyíteni, mindenképpen

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legjobb gyógy-
savanyúvíz

Ajánlható. E víz közömbösíti a bor savát és az italnak
felelő kehemetes, ingerlő mellékist ad, annélkül, hogy
azt fokátára festené.

Táncz-intézet.

Van szerencsém az igen tisztelt szülék
becses tudomására hozni, hogy a „Korona”
czimű tánczteremben (csapó-utca 17.) július
hó 2-án, szerdán az iskolai szünidőre (július
és augusztus)

Táncz-tanfolyamot

nyitok, kizárólag tanulóknak részére.

felnőtteknek este 8-tól 10-ig) hétfőn, szer-
kisebb növendékeknek d. u.) dán és pén-
5-től 7-ig.) teki napon.

Iparos coloné jul. 10-én, csütörtökön nyílik.

Tanórák: kedd, csütörtök és szombat este
8 órától 10-ig.

Tandij: 5 forint

Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakaso-
mon bármely időben, vagy este a tánciskola
helyiségében. — Lakás csapó-utca 17.

Teljes tisztelettel

Schaf János

táncz-tanító.

Haszonbérbe adás.

A debreczeni ev. ref. egyház is-
kolázatási alapjához tartozó 362 kat.
hold 1300 ööl szepesi földbirtok, mely
most Öry Mihály ur haszonbérletében
van, f. 1902. é. okt. 1-től számítandó
12 évre a presbyteri gyűlés rendelke-
zése nyomán az ev. ref. egyház ta-
nácstermében 1902. évi jul. 3-án d.
u. 4 órakor tartandó nyilvános árve-
rési haszonbérbe adatik. A haszon-
bérletre nézve az árverés megkezdéseig
zárt ajánlatok is adhatók be, melyek
a nyilvános árverés befejezése után
bontatnak fel. Az árverési részletes fel-
tétel az ev. ref. egyház hivatalában
a hivatalos órák alatt Hódy Béla le-
véltárnoknál tekinthetők meg.

Debreczenben, az ev. ref. egyház
presbyteriumának 1902. é. jun. 15-én
tartott gyűléséből.

Az elnökség.

APRÓ HIRDETESEK.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze-
dett minden szó 4 fillér.

H.-Böszörményben 1

magtár, melybe 4—500 mm-áza termény
elfér, olesó árban kiadó. Értekezni Debre-
czenben Varga-u. 43 sz. a. a tulajdonossal.

Magas jutalék vagy

rendes fizetés mellett állást nyerhetnek azok,
kik Brillant Aluminiüm Email ajtó felirások-
kat forgalomba hoznak. Ajánkozások Bern-
hard Pötters Unter Barmen czimzendenők.

SZENDRŐSÁNDOR

zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja
legjobb gyárt-
mányu zongoráit, hegedűit
és pianinóit. Javításokat és hangoláso-
kat előnyös árak mellett
eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Szép bajusz

nyerhető rövid
időn a híres
„Hajdusági pedrő” használata által. Egy do-
boz 40 fl. Kapható Debreczenben Tóth Béla
gyógyszertárában, valamint a készítő Grósz
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Eladó fák.

750-ből választva 600
szálfa eladó. Ugyan-
ott kifaragott labfák és szilfák szinte kapha-
tók, valamint 2 1/2 ööl varga tűzifa eladó.
Honvéd-u. 62.

A sámsoni Kulesár

kerti 9 nyilas szőlő minden felszereléssel
együtt eladó. Czím a kiadóhivatalban.

A halápon 25 hold

föld, mely cukorrépa is alkalmas, közel
az állomás rakodóhoz, eladó. Czím a kiadó
hivatalban.

A köntöskertben 1 és

félnyilas szőlő új cserepes pajtával eladó.
Czím a kiadóban.

A mai nyomott anyagi

viszonyok
és folyton tartó járványok közepette nagy
megnyugvás: családját egy fénykép csoport-
ban birni. Ennek teljes eszközésére csupán
a Gondy és Egy cég terjedelmes műterme
a legalkalmasabb. Tekintve, hogy rajta egy
személy alig 1 frtba esik, egyuttal a legol-
csóbb életbiztosítás.

Peronospora ellen legjobb a Kecskeméti por

600 grammos csomag 24 krajczár.

Gyümölcsfák permetezésére a

Gyantalisztes kecskeméti por

850 grainmos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál

DEBRECZEN, Kossuth utca.

Alkalmi vétel.

A Széchenyi-utca végén
a nagy vásártér mellett
fekvő 4000 ööl föld gyár
vagy háztelkeknek eladó.

Értekezhetni Dorsch
Hugó asztalos urnál Deb-
reczen, Nagyvásártér.

Tusnád-fürdőn,

a Székelyföld leglátogatottabb fürdőjében, a
vasuti állomástól 5 percre, a vonatról is
szembetűnő helyen van az

IDA-VILLA.

A villát fenyes környezi; hátát a
Csomád-hegy védi, szemben véle a regényes
Sólyomkő, alatta az Ölt völgye, melyre a
villa verendáiból gyönyörű kilátás nyílik, mel-
lette vonul el a közönség legkedveltebb sétá-
utja, az u. n. régi országút. A mélyen ala-
pozott, egészen termésköböl és téglából épült
villában kiadó 8 tágas, világos, száraz szoba
és egy nagy terem, továbbá 6 souterrain he-
lyiség, melyek konyhákul és cselédszobákul
használhatók.

A szobákban modern butor, matracos
ágy, finom ágynemű, kényelmes pamlagvas-
kályha. Egy szoba ára kiszolgálással havi
100—120 kor., egész évadra 180—250 kor.
A lakással reggeli és uzsonna is kialakítható.

Kiváló tisztelettel

Katz Ida

DEBRECZEN, Kossuth utca 24-ik szám.

Tusnád-fürdő, Ida-Villa.

STANDARD

életbiztosító-társaság

EDINBURGBAN, ANGOLHON.

Alapított 1825-ben.

Magyarországi fiók: Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 4. Standard-palota.

Évi bevétel	31,800.000 kor.
Kiutalt nyereséményrészek	170.000.000 "
Vagyon	249.300.000 "
Halálesetek folytán kifizetve	500.000.000 "

A „STANDARD” kötvényeinek nevezetesebb előnyei: Kétségtelen biztonság.
Alacsony díjak. Szabad világkötvények. A kötvények érvényben tartása díjzeté-
sek elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási érték. Megtá-
madhatatlanság. Föltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fönállás után.
Szabad háboru-biztosítás néplökölök részére.

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. — Vezérügynök SCHIFF MÓR Debreczen, Bankpalota.

Borosznó gyógyító fürdő.

Zólyomgyében.

— Vasuti állomás. Posta és távirta. —

Vadregényes fenyvesék közepette, Tiszta, ózondus levegő. Erdei sétautak. Magas forrású vízvezeték. A glaubersós gyógyforrások kitűnő hatásúak, vevény és idült gyomor és bélhurut, máj és hólyag bajoknál.

Hidegvíz gyógyító intézet.

Masszázs, villamozás, Kneipp-féle gyógyító-mód. Meleg ásványvíz és fenyőfürdők.

Állandó fürdőorvos: Luczy Gusztáv dr. Gyógyszerár, Lawn-tennis, tekepálya, cigányzene. Lakásér 8-16 kor. egy szoba heti bérlet ágyeművel együtt: Étkezés: leves 20 fl. főzelék 60 fl. tészta 50 fill., sülték 80-1.20 fl. étlap szerint.

Bővebbet alulirt tulajdonosnál.

Rosenauer Lajos
Besztercebányán.

Általán elismert diéta-cs-mel szer (be-dörzsölésre az izmek és idegek erősítésére.)



KWIZDA FLUID

Kigyó jel
TOURISTA-FLUID

Erősítés és örömgújítás céljából eredményes használják az összes turisták, kerekpárók és lovaglók nagyobb távok után.

1 ÜVEG ÁRA 2 KORONA, 1/2 ÜVEG ÁRA 1 KORONA 20 FILLÉR

Főraktár: Valódi csak fenti védjeggyel. Kapható az összes gyógyszerüzletben.

KREISAPOTHEKE KORNEUBURG BECS mellett.

Evenkinti előállítás
39 millió szelencze.



NESTLÉ

gyermekliszt

Tejjes táplálék
csecsemők és gyomorbetegségek számára
legjobb havasi tejet tartalmaz.

Naponkinti tejfogyasztás 184000 liter.

Háztartásnál és vendéglőben
ahol a
TRIX LÉGYFOGÓT használják

gondos háziasszony és vendéglős nyugodt afelől, hogy sem a főzésnél, sem az étkezésnél kellemtelenséget vagy undort nem szerez többé a légy.

Egy teljes készlet
Trix légyfogó
25 fillér.

Főraktár Debreczen és vidékére:
Parti Ferencz
fűszerüzletében.
Debreczen, Kossuth-utca.

Divatos

Női mosó ruhaszövetek.
Batistok, Zephírek,
Áttört keimek,
Sima szines angol vásznak,
Cosmanosi színtartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chiné csikos és koczkás vászna:

m é t e r e 27 krajczár és 32 krajczár.

Szerb és Csalány vásznak

15 krtól 22 krig.

Turista ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai czégnél

Debreczen, Rózsater.

Ártézi és szivattyus kutak furására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok részére, valamint saját készítményű szivattyuk felállítására és javítására jutányos feltételek mellett ajánljuk

Guró Lőrincz

kuturó mester és vállalkozó, ki 16 év lefolyása alatt

200-nál több sikerült furt kutat létesített.

Megrendelések czímzetre Debreczen, Varga-u. 20. intézendők.

Lubló gyógyfürdő.

Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők. Vasas források felette dusak szénsavban.

Ivó, fürdő és területi gyógymód.

Kitűnő sikerű verszegénység, súlyos betegségek testi és szellemi túlerőltetés után, különösen pedig **női bajoknál**.

Pormentes védett fekvés (556 m.) Kiterjedt fenyveserdők között, kényelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Állandó fürdőorvos: dr. PLATZER SÁNDOR volt egyet. tanársegéd Kézmárszky tanár udv. tanácsos egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos árak mellett. Étkezés a la carte vagy penzióban. **Posta távirta állomás (Lublófürdő). Zónajegyek.**

Elő- és utósaiban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél. Szobák hetenként 10 kor., étkezés penzióban 20 koronától kezdve.

Az ásványvíz (Amália forrás) friss töltésben kapható a forráskezelő-ségnél és minden nagyobb ásványvízkereskedésben.

Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgál

az **uradalmi fürdőgondnokság.**

Lublófürdőn (Szepesmegye.)

Nb. Az ásványvízeladásra előrusítók kerestetnek.

Egyedül valódi angol THIERRY BALZSAM

Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.



Miért szenved ön?? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas operációt is elkerülheti, ha a valódi Thierry A. féle **Centifolia** kenőcsöt használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmas enyhítésében utsi-érhetlen. A valódi Centifolia-kenőcs alkalmazható: a szoptatók mellkeménykedésének, a tej elapadásának, az orbáncnak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyílások, sebek, folyások, dagadt lábak s csontvesedések, vágás, szuras, lővés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl.: üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; mindenféle daganat, kinöves, képződmény, karbnukulus és ráknál; végre pokolvar, körömméreg, körömglyülés, a lábna járás közben történt kisebélése, fagyás és égés stb. eseteiben. 2 tégely csomag csomagolással, postadíjjal együtt 3 kor. 50 fill. Temérdek elősmérő levél megtekinthető. Utánzatok vételétől óva intek mindenkit és arra figyelünk, hogy „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada” a tégelybe van-e égetve. Eme két gyógyhatásában utóierhetlen szer soha nem romlik el, sőt mentül régiebb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy, sem meleg s ezáltal télen nyáron szétküldhető. Mindenkor hatással van s alkalmazása esetén könnyen bevárható az orvosi segítség, hanem mindig tartson minden család készletében e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből. A hol nem bionyos, hogy az én kitűnő szerem, ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cim: **Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.** Főraktár: Budapest Török József, Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

Nyári ruhák, batistok, zefirek,
 áttört kelmék, picket mellények

tisztítását

kifogástalanul teljesíti
Hrabéczy Antal

ruhafestő és vegyészeti
 tisztító intézete

Debreczen

Széchenyi utca 42.

**Épület és műlakatos műhely
 áthelyezés.**

Tisztelettel tudatom a n. é. közönsé-
 get, hogy 7 év óta fennálló vállalatomat
 Reáliskola utcáról május hó 1 től tetemesen
 megnagyobbítva

Deák Ferencz-u. 22 sz. alá helyeztem át.

Elvállalok e szakmába vágó munká-
 kat, vasrácszat, vaskapu, takarektűzhelyek
 (felelőség mellett) szóval minden építkezési
 munkákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi párt-
 fogását megköszönöm, ígérem, hogy a jö-
 vőben és mindég elvem csak az lesz, hogy
 jó és pontos kiszolgálással bizalmát továbbra
 is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór

épület és műlakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan
 eszközölk. Költségvetés bérmentve.

669—1902 v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V.
 1156/2—1902. sz. végzése folytán köz-
 hirre tétetik, miszerint Hazai ált. bizt.
 társaság részére Hegyi József egyeki
 lakostól 231 kor. löke, ennek 1901. évi
 május hó 1-től számítandó 6% ka-
 matái és eddig összesen 59 kor. 80
 fl. perköltség erejéig 1902. é. május hó
 2 án bíróilag lefoglalt és 2500 koronára
 becsült egy 6 ló erejű cséplő garni-
 turából álló ingóságok 1902. é. július
 hó 9-én d. e. 9 órakor kezdetét ve-
 endő és Egyek községben, a vhaltást
 szenvedett gözmalmanál megtartandó
 nyilvános birói árverésen a legtöbbet
 ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel-
 lett, szükség esetén becsáron alul is
 elfognak adatni.

Debreczen, 1902. évi jun. 16-án.

Bódogh Zs. bír. kiüldött.

SZABADOS és ROSSI
 vízvezeték és világítási
 vállalat
DEBRECZEN
 Piacz-utca 58.

Légszesz és vízvezetékek
CLOSETEK
 és csatornázások,
SZIVATTYUK
 Fürdőberendezések
 és Gőzfürdők
 stb. berendezésére.
 Kőgyagyacsövek raktáron.



Gyümölcs és szőlő bor készítő gépek.

Gyümölcs és szőlősajtók,
 „HERCULES“ folytonosan bató kettős emeltyű szerkezet-
 tel és nyomóerő szabályzóval a legmagasabb munkaké-
 pesség garantálva, a munkaképesség 20%-al nagyobb
 mint bármely más sajtónál.

Hydraulikus sajtók különösen magas nyomás és nagy
 munkaképesség elérésére

Szőlő és gyümölcs zúzó
 és bogyo morzsolók,
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek
 fekvőben és kocsira szerelve.

Lé-sajtók és a gyümöleslé készítésére szolgáló bogyo-
 örlők. Aszaló készülékek gyümöles és főzelék aszala-
 ra, gyümölesvágo és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő
 „Syphonia“ permetezők, hordozhatóan és kocsira szerelve a szőlők permete-
 zésére, a szegences és tormáncs, valamint a vértetű kiirtására, szőlő ekék gyár-
 tatnak és szállítatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA
 cs. kir. kizárólag szabadalm. gazdasági gépgyárai vasöntődéje és gőzhámora által
BÉCS, II. Taborstrasse 71.
 Kiténtetve 490 arany ezüst és bronz éremmel.
 Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszontárusítók kerestetnek.



Első os. és kir. osztrák-magyar kizárólag azab.

Homlokzat-festék-gyár

Kronsteiner Károly Bécs, III. Hauptstr. 120.

(szájút használatára)

Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, es. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya- és gyárüzemek, építési vállalatok, építőmesterek, ugyancsak gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészből fölölkötök, száraz állapotban, poralakban és 46 különböző mintában különként 16 krtól fölfelé szállítanak és ami a festék szintisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

200 korona jutalék utazások kimutatásáért.

Mintakártya, ugyancsak utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Akar ön sok pénzt keresni?

Havonként 1000 korona is kereshető könnyen, kockázat nélkül, becsületos uton. Irja meg címét G. 51. sz. a.

Andas Annoncen-Bureau des „Merkur“ Nürnberg Mendelstrasse 23.

Tavaszi és nyári idény

1900.

Valódi brünni szövetek.

Egy szelvény 3.10 m. frt 2.75, 3.70, 4.80 jó
hosszu, teljes uri öl. „6.-, és 6.90 jobb
tönny (kabát, nadrág), „7.75 finom
mellény) ad ára csak „6.65 finomabb
„10.- legfinomabb

Egy szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő szöveteket, turista lödönéket, legfinomabb kangarnokat stb. küld gyári áron a valódiságáról és szilidságáról jól ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnen.

Minták ingyen és bérmentve. Mintához szállítástért jótállás. A magánfelek előnyeiket, szöveteket közvetlenül fenti cégétől a gyárhelyiségből rendelni

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.

A női szépség

A legjobb szépítő szer.

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkíméletesebb és legbiztosabb a

FÖLDES-féle

Margit-Crém,

mely vegytiszta, sem higányt, sem olmot nem tartalmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes. Ezen vízfághírű arckenőcs pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (Mitesser) és minden más bőrbajot. Kisimítja a ráncokat, redőket, himlőhelyeket és az arcot fehérre, simává és üdévé varázsolja.

Legkíméletesebb óvszer a nap és szél befolyása ellen.

Ára: kis tégely 1 k. nagy 2 k. Magithölgypor (3 színben) 1,20 fl. Margit szappan 70 fl. Margit fogpép (Zahnpaste) 1 k. Margit arcvíz 1 k. — Számtalan elismerő és köszönő levél.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldéssel után küld a készítő:

FÖLDES KELEMEN

gyógyszerész ARAD.

Kaphatók minden gyógyszerertárban, drogeriában és illatszert kereskedésben.

Hamisítók bíróság tildezetnek.

Főraktárak Debr.-ben Balázs O. Fülöp, L. Kovács N. Mihalovits I. Murakózy L. Rotschnek V. Emil. Szilke Ferencz, Tóth Béla gyógyszerertárakban, Josa és Jóna drogeriájában.

Csodás gyors hatása.

500 forintot

fizetnek annak, aki **Bartilla fogvizének** használatát mellett, melynek üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája büzlök (Csomagolások külön 10 kr.) **Bartilla-Winkler Ed., Wlen, 19/I. Sommergasse I.** — Kapható Debreczenben **Mihalovits István** a „Kigyóhoz“ címzett gyógyszerertárban. **Tóth Béla** gyógyszerész. Határozottan kérjük **Bartilla-féle fogvizet.** Hamisítás feljelentéséért jó díjazás adatik.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

A »borszéki borvíz« a savanyuvizek királya.

Borszék gyógyfürdőn

(900 m. magasságban. Erdély, Csikmegye)

A fürdőidény június hó 15-től szeptember hó 15-ig tart.

Gyógytényezők: Hús, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi összetételű mesés gazdag borvíz források, köztük a világhírű „Borszéki főkút“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth-kút, a páratlan József főherceg-kút s a gyomorhajosok nélkülözhetlen itala: a Boldizsár kút s b. Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon egyedül álló Lebegő, Sáros, Lázár, O Sáros.

Ujjonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fenyő fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és villamozás.

Szállodákban és külön álló villákban 600-nál több szoba áll rendelkezésre. A fürdő helynek 30 kmt meghaladó jól gondozott sétánya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyörűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirat, esendőség, fürdő orvos van.

==== Naponta cigányzene. ====

Közlekedés: Sz.-Régenig, Madéfalváiig vasuton. Szász-Régentől naponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni **Kalusy Dániel** vállalkozó Sz.-Régen.

Felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel díjmentesen készséggel szolgál

az igazgatóság.

A borszéki borvíz megrendelhető: igazgatóság, Borszék.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály album.

A Pesti Napló, amely eddigelé Madách Ember tragédiáját, Arany balladait Zichy Mihály képeivel Katona József Bánkbanját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit remek albumba foglalva és legutóljára a Költők Albumát adta olvasóinak karácsonyi ajándékkul, az idén az eddigénél is nagyobb szabású, díszben, tartalomban nemesak az eddigi ajándékokat felülmúló, de a könyvpiacra is ritkaságszámba menő díszművet, a **Zichy Mihály albumot** szánta olvasóinak karácsonyi ajándékkul.

Zichy Mihály képeinek legszebb festményeit és rajzait a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb alakban. Zichy Mihály világhírű művészi válogatott, impozáns albuma foglalt gyűjteményét termeléseinek legjavát amely legkiválóbb esztétikusaink és műbíráinknak nagy szövegmagyarul foglalja magában **negyven műlapon** amelyek mindegyikéhez legkiválóbb esztétikusaink és műbíráinknak nagy szövegmagyarul foglalja magában **gazdag bekötési tábla** díszes kötetbe.

A 40 pompás műlapot, a kísérő szöveget és Zichy Mihály egyéniségének és változatos életpályájának regényes rajzát, valamint Zichy rajza után készült **gazdag bekötési tábla** foglalja gyönyörű díszes kötetbe.

A Pesti Napló e nagyszabású díszművét az Athenaeum állítja ki. A Zichy Mihály Albumot amelynek ára az Athenaeum eredeti kiadásában 90 korona, a Pesti Napló új kvart kiadásában karácsonyi ajándékkul megkapja a Pesti Napló minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok az új előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév, vagy havonként, de megszakítás nélkül fizetnek elő a Pesti Naplóra.

Klimatikus gyógyfürdő

Szolyva-Hársfalva

Hidegvíz-gyógyintézet

(BEREGMEGYE.)

(Vasuti állomás.)

Remek szép fekvés, kiránduló helyek és sétányok.

Gyógyeszközök:

Hidegvízgyógyintézet, vasas és égvényes savanyuvíz és fürdők, ez idén ujjonnan és czélszerűen átalakított sós és fenyőbelégzési intézet, villany-massage, természetes melegtej, juhsavó; mindezek czélszerű használatára a gyógyfürdő orvosa ügyel fel.

Jármánymentes hely. — Gyógyszertár. — Állandó fürdőorvos. — Két vendéglő.

Kitűnő ellátás és lakás.

Gyógyjavallatok:

Tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége-, hörg- és tüdőhurut, emésztetlenség, máj és lépdeganatok, vízhólyaghurut, specifikus s görvélyes esontbántalmak. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histeria, szédülés, nehéz légzés, hypochondria. Verbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Nőibajok, fehér folyás, sápkór, havi zavaroknál.

==== Elsőrendű cigányzene. ====

Idény: májustól októberig.

Prospektussal és egyéb felvilágosítással szívesen szolgál a **fürdőigazgatóság.**